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Akié a föld, azé az ország.
Évtizedekre merni tanulmtín vozfís 

óh munkálkodás előzte meg es juttatja 
kezünkbe „A kió a föld. azé az or­
szág* eimil röpiratot, amely munkában 
a „Porszem6 álnév alá rejtőző szerző, 
azzal a rógen vajúdó 8 már mintegy 
tengeri kígyó módjára fejlődött aktuá­
lis kórdóssel foglalkozik, a mely eg ősz 
közgazdasági ós állampolitikai életün­
ket lekötni látszik : hogy t. i. társa­
dalmunknak mikánt volna lehetséges 
gazdaság-politikai téren egészségesebb 
irányban haladni 1

Mert bizony, nincsen mit tagadni, 
Magyarország közgazdasági és külö­
nösen állampolitikai beléletében már 
rég idő óta sajgó és orvoslásra váró 
fájdalmas nyílt sebek vannak. Annyira 
jutottunk már, hogy emiatt az ország 
népén bizonyos nyugtalanság is mu­
tatkozik: és mivel a gyógyítás mód­
szere ismeretlen, az igazi orvosság 
tehát ma sincsen meg, a kívánt egész­
séges haladás helyett majdnem teljes 
stagnálás észlelhető hazánkban.

A kivándorlás nagy aránya 
noha most legalább is egyidöre szü­
netel — gondolkodóba ejthet minden 
igaz hazafit; a kivándorlás továbbá a 
terjedő egygyermekrendszer, népünk 
számát mindjobban csökkenti.

Es e mellett a nagyarányú nóp- 
kirándorlás mellett egyik haj váltja 
fel a másikat; olybá tűnik fel előttünk 
a haza ügye, mintha a nemzet maga­
magával is meghasonlott volna. Min­
den téren annyira megváltoztak köz- 
gazdasági és állampolitikai viszonyaink, 
hogy a sorstól leginkább sújtottak a 
bekövetkezett drágaság következté­
ben is ma sokkal nehezebben tudnak 
ex istái ni, mint valaha.

Közgazdasági helyzetünk tehát a 
helyett, hogy megfelelő mértékben ja­
vult volna, folyton rosszabbodik, mert 
a nép szegényedése, különösen az 
egyik oldalon, a kisemberek vészén, 
bár érdekükben elég sok történt már, 
élesen szembeötlő. A középbirtokos 
osztály helyzete sem irigylésreméltó ; 
nem különösen a magyar gentryé, a 
kit minden oldalról támogatnak a 
* jóakaró6 uzsorások.

A magyar mágnás sem lehet sor­
sával olyan elégedett, mint hajdan 
volt, a küzdelem korszakában él már 
hosszabb idő óta ő is, úgyszintén a 
netn mágnás nagybirtokos is és csupán 
a bevándorolt uj földesül" az egyedüli,

a kinek a magyar föld busás jövedel­
met biztosit.

Es amidőn Így alakulnak a mi 
gazdasági viszonyaink, parlamentáris 
életünk se egészséges többé.

A mióta a közjogi viták vezetik 
a törvényhozást és ennek rovására a 
közgazdasági érdekek, a tulajdonkép­
peni éltető erők háttérbe szorultak, 
azóta a magyar nemzetnek mind több 
az ellensége úgy a belföldön, mint a 
külföldön. A nemzetiségek ugyanis 
mindjobban és könnyebben vérszemet 
kapnak, mert sokszor széthúz, a 
helyett hogy összefogna és összetar­
tana a magyar, akár van joguk 
hozzá, akár nincs és ezzel a cseleke- 
tükkel lépten nyomon nehezítik is a 
mi helyzetünket. — Így kerülhet a 
magyar faj még abba a dilemmába 
is, hogy esetleg a jobb idők bekövet­
keztével sem lesz képes majd a nem­
zetiségeket megfékezni. Különösen pe­
dig akkor, ha ezeket most még na­
gyobb erőre engedjük jutni ; mert hát 
mi a cél a nemzetiségeknél ? Megbon­
tani a magyar állam területi és poli­
tikai egysegét, hogy azután, ha már 
elég erőt nyernek, nyílt ellenségként 
legyen alkalmuk föllépni !

Amint már ebből is látható, azon 
a téren mozog szerző munkája, amely 
a hazafias politikai sajtót és minden 
józan politikust is oly sokszor foglal­
koztatott.

Munkájának főalapeszméje az, 
hogy Magyarországon mindenek fölött 
okos és céltudatos állarnpolitikai, gaz­
dasági és különösen viszonyainknak 
megfelelő magyar birtokpolitikát kell 
és pedig lehetőleg azonnal végrehaj­
tani.

Erős magyar érzelmű parasztbir­
tokos osztályra, azaz a mostaninál 
anyagi és erkölcsi tekintetben jóval 
erősebb és életképesebb kisbirtokos­
osztályra van szükség.

Szerző ugyanis csakis akkor re­
mél teljesen egészséges irányú gazda­
sági birtokpolitikát, ha a birtok meg­
oszlás a mostaninál megfelelőbb lesz. 
Különben pedig további pusztulástól 
fél, reájött ugyanis arra a nyomra és 
csapásra, amely bennünket főleg a 
galíciai bevándorlók sokasága követ­
keztében mindjobban gyengébbé tesz.

A Felvidék nagy része és külö­
nösen az ország keleti része teljesen 
kötve érzi magát a bevándorlók so­
kasága által. A külföldről bevándo­
roltak vagyonosodnak, kivásárolják a

kisbirtokost épen úgy. mint a nagyob­
bat. vagyonuk hatványozott mértékben 
szaporodik, ugyanakkor, amikor a mi 
pusztulásunkat az elnémult harangok 
jelzik.

Isten és a világ előtt tartozunk 
felelősséggel azért, hogy ennyire hagy­
tuk jutni a mi édes hazánkat és eb­
ből konklúzió is az vagy nem törő­
dünk szent és nemzeti ügyünkkel és 
pusztulunk tovább is, vagy pedig 
azonnal összeszedjük minden erőnket 
és a legkisebb kunyhó emberét is 
ha az a mi vérünk felkaroljuk és
mintegy újjá alakítjuk a mi hazánkat, 
azt a földet, amelyet őseink vérrel 
áztattak.

Szegény gazdagok.
A zental gazdagok szerénytelensége.

A múlt hónai Zent áról egy 13 tagú 
j küldöttség jár! Darányi miniszternél, hogy 

neki n varos díszpolgári oklevelét kéttizeit»«?, 
j Ennek átadása titán egv kérvényt is tenet 

le a ftildmivelésilgyi miniszter eo- egv gazda­
kör! otthhn ép ii égéhez s/Áik <.*ges ál Um se­
gély kieseköshW végett. Darányi ábitóUg 
megígérte, hogy „az ügyet személyesen fogja 
tanulmányozni és elintézni“ a Küldöttség 
pedig „azzal a benyomással távozott, hogy 
a* államsegély iránti kérelme nem talál síi 
két fülekre."

Hát éhhez a kérvényhez nekünk is 
volna szavunk Meghízható forrásból érte­
sültünk, hogy a kérdéses összeg 2Íj ezer 
korona

Szerintünk erre az államsegé’yre a ké­
relmezők é pens éggel nem >./ ruhi.sk de arra 
különös érdemeket nem is szer -ztek.

pentán mindenki tudja, hogy a Dárda­
kor tagjai úgyszólván kivétsd nélkül a va­
gyonos osztályhoz tartoznak. Vannak kö­
zöttük milliomos emberek olyanok kik hét- 
nyolezszáz lánc földdel rendelkeznek Akis- 
gazdák, a társadalom eme dolgozó méhei 
nincsonnek közöttük. Az államsegélyt tehát 
tulajdonképen a zentai nagy! irtokosok kérik. 
Ezek pedig talán senkivel sem fogják elhi­
tetni. hogy a segé.yre rászorulnak

Ke higyje valaki hogy az irigység be­
szól belőlünk. Csak a szivünk fáj, mikor . gy- 
részről a közpénzek ily oktalan pnesék olá-.it, 
másrészről azokat az Istenképmására tér. in­
tett emberhez mé tatlan, egészségtelen, do­
hos odúkat látjuk, melyekben a szegény 
murik ás csal adok k >nv telellek nyomorogni, 
penészedül

Az igazság megköveteli, hogy a köz­
pénzeket elsősorban azokra fordítsuk, kik a 
segítségre leginkább rászorulnak. A közpén­
zeknek — miként a vizeknek — természet­
szerűleg a mélységeket kell keresniük, be­
tölteniük. Sajnos azonban, hogy rendelteté­
süknek Igen sokszor nem felelnek meg Itt 
a kiálltó példa előttünk !

Mikor pár ev elolt Zenián a szegény 
emberek Kosárfonó Szövetkezetét alapítot­
ta k. <i(X> korona államsegélyt kaptak. Többre
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nem tellett. Mikor az óvek óta sürgetett 
munkáslakások építése végrevalahára a meg­
valósulás stádiumába jutott, még mindig tö­
mérdek szegény család marad hajlék nélkül, 
mert — állítólag — több munkáshál épí­
tésére pénz nincsen. A kisgazdák évek óta 
sürgetik a szövetkezett gabonaraktárak fel­
állítását, hogy aratás után ne legyenek kény­
telenek a gabonaárak mesterséges leszorí­
tása folytán termésüket potom áron elpo­
csékolni. Németországban a kormány pár év 
előtt 5 millió márkát áldozott erre a célra, 
— nálunk ilyesmire a közpénzekből nem 
tellik. Ellenben Zenta város leggazdagabb 
emberei egy köri helyiség építésére kérnek 
26 ezer koronát és — van reményük arra, 
hogy azt megkapják.

Ugyan mi címen? Talán azért, mert a 
Zentai Gazdakör tagjai a letűnt szabadkő- 
mives — zsidó liberális kormányoknak 
mindenkor hűséges szavazatszállitói voltak? 
Talán azért, mert most is tűrik maguk kö­
zött, sőt vezető szerephez juttatják a Kris- 
tóffy pénzével megvesztegetett darabonto­
kat ? 'Falán azért, mert a mezőgazdaságfej­
lesztése helyett — mi hivatásuk volna — 
csak politizálnak és kaszinóznak ? Talán azért, 
mert mikor a közügyek áldozatot követel­
nek — tisztelet a kivételeknek — épen ők 
a legfukarabbak ?

Azt hisszük, e kérdésekre a miniszter 
ur megtalálja majd a felelelet, ha az ügyet 
„személyesen fogja tanulmányozni.“ Mi bí­
zunk ,,a kisemberek atyjáénak sokszor ta­
pasztalt méltányosságérzetében és hisszük, 
hogy a kért 25 ezer koronát jobb célra is 
tudja majd felhasználni.

Mi keresztény szociálisták programmunk 
7. pontja értelmében „követeljük a közpén­
zekkel való becsületes és szigorúan taka­
rékos gazdálkodást.“ Ez a programra teszi 
kötelességünkké, hogy hasonló esetekben 
tiltakozó szavunkat mindenkor felemeljük.

Nem vagyunk babonásak, a 13-as szám­
hoz nem füzünk baljóslatot, de most az egy­
szer kívánjuk, hogy a 13 tagú küldöttség 
dagadó reményeit zsugorítsa semmivé a meg­
érdemelt csalódás.

A Dmke szabadkai ipari
szakosztálya.

A Dmke szabadkai ipari szakosztályá­
nak megalakulását előkészítő bizottság teg­
nap délelőtt tartotta meg Podmaniczky 
Endre báró elnöklete alatt ülését a szabad­
kai nemzeti kaszinó dísztermében.

Az elnöklő báró rövid szavakkal ismer­
tette az értekezlet célját, s felhívta Aczél 
Henrik titkárt, terjessze elő jelentését a 
szakosztály megalakítása ügyében eddig tett 
lépésekről, s a jegyzőkönyv vezetésével 
megbízta dr. Szeifert Ernőt.

A titkár jelentése után szóltak a meg­
alakulás ügyéhez : Tones Gusztáv, Reizner 
Lajos dr.. Vajda felsőleányiskolai igazgató, 
Pásztori Endre dr., Krizse József dr., Dugo- 
vics Imre.

A felszólamlások után kimondatott, 
hogy a megalakuló gyűlés május 31 én, 
délelőtt 11 órakor lesz a nemzeti kaszinó 
dísztermében lesz melyen az igazgató taná­
csot megválasszák.

Elhatároztatott még, hogy a szakosz­
tály emlékalbumát augusztus hó folyamán 
adja ki. Ezen album a szakelőadók munkái­
ban a szabadkai ipari szakosztály programra- 
ját s a programra megvalósítására szükséges 
eszközüknek ismertetését foglalná magában. 
Az értekezlet végül köszönetét szavaz Pod­
maniczky Endre bárónak az ügy érdekében 
kifejtett buzgóságáért s az értekezlet veze- 
zetéséért.

Miért mer minden jöttment packázni ve­
lünk, többségben levő. magyar katholiknsok- 
kai f Mert nincs erős sajtunk. Ha nincs, hát 
legyen! Lesz, csak lépjenek be mindnyájan a
KA TII. SAJTÓEG YESt'LETBE

Nehogy azt gondolja a mélyen tisztelt 
demokrata párt és vezére, hogy csak a pa­
pok hisznek még Istenben, csak a papok 
küzdenek még a vallásért, kijelentem, hogy 
egyáltalán nem vagyok pap. de nem vagyok 
demokrata sem, sőt még csak keresztény 
szociálta sem vagyok, de vagyok katholikus. 
ki hitét „hiszi“ is.

De hogy ne sokat Ömlengjek itt. (mint 
ahogyan Bokányi kőfaragó ur tette) kijelen­
tem, hogy ámbár tudtam, hogy hová me­
gyek. kit hallgatok, katholikus létemre elmen­
tem Bokányi ur beszédjére. Ott izzadtam a 
demokratákkal együtt, mégpedig kutyául. 
Szükségesnek tartom azonban kijelenteni, 
hogv nem Bokányi ur nagy (?) személye, 
avagy nagyszerű (?) eseménye vonzott oda. 
mert az engem egyiksem érdekel, hanem az, 
hogy mit fog mondani „rólunk“ (mert ámbár 
nem vagyok bejegyzett keresztény szoeiálista, 
oda tartozónak tartom magam) és mit fog 
mondani „magáról.“ Nem akarom itt sorra 
venni, s megdönteni az ő nemzetboldogitó (?) 
érveit, nem akarok itt egy szuszra egyórás 
beszédet megcáfolni, csak sikeréről és még 
egy más dologról akarok szóllani.

Tehát a hatása, a sikere milyen volt ? 
Tudom jól, hogy a zsidó lapok. Bokányit 
isteníteni fogják, mert azt mondta, hogyha 
vallást kellene választania elsősorban zsidó 
lenne ; tudom, hogy a demokrata lapok azt 
fogják mondani, hogy páratlanul sokan vol­
tak, sőt lehet, hogy még arra is fognak 
vetemedni, hogy még Bokányi is elég nagy­
nak találta a megjelent demokraták számát. 
Ez kérem, előre jelzem szörnyű nagyítás, 
mert nemhogy Bokányi ur elégnek taláta 
volna őket, de én, keresztény szoeiálista lé­
temre keveseltem. Elegen voltak, de Bokányi 
beszéde alkalmából, a vörösök számához 
arányitva, kevesen voltak.

Ennyit a sikerre vonatkozólag. Most 
még egy megjegyzést kockáztatok, most 
sem cáfolok, ámbár volna mit, mert Bokányi 
ur sok olyat modott, amit csak egy kőfaragó 
szájából lehet elfogadni. Tehát egy megjegy­
zést Bokányi urra és beszédére.

Minden jóizlésü ember megbotránkozott 
az ő botrányos személyeskedésein Az egész 
beszéd csak ő róla szólt, csak őt dicsőítette 
s csak elvétve szólt az Istenről, a papokról, 
a pápákról, a királyokról s a népről, de 
különösen beszédének főcéljáról, a keresztény 
szociálizmusról nyíltan alig szólt. Úgy lát 
szik, nem merte az almát megrágni, csak 
kóstolgatta. Tehát botrányosan személyes­
kedett. Összehozta magát dr. Prohászka 
Ottokár püspökkel ; fölhozta az ő nagy ki 
tünőségét (?) s annyira botrányosan dicsérőleg 
nyilatkozott saját magáról, hogy kénytelen 
voltam egy nagyot mordulni, hogy — no 
nézd a szegény ördögöt, mennyire dicséri 
magát pedig tudhatná, hogy az öndicsé­
ret. ,.! Fölhozta, hogy Prohászka Oltó 
püspököt fölszólító egy vitára (melynek 
tárgya egy dr. Pmhászka ur által irt könw 
igazságának megvitatása lett volna) és az 
nem mert vele kimenni. Egy püspök, egy 
doktor egy kőfaragóval!

Hogy bárki bármit szól erre, az nekem 
mindegy, de én csak azt tartom, hogyan 
jön a csizma az asztalra! Hogy jön Bokányi 
Dezső ahhoz hogy egyáltalán kőfaragó 
létére dr. Prohászka Otto székesfehérvári 
püspököt vitára szólítsa fel ? Maradjon susz 
ter a kaptafánál, a kőfaragó pedig a kőfa­
ragásnál és ne iparkodjon odajutni, ahová 
el nem juthat, de különösen ne dicsérje 
magát oly botrányos szemtelenséggel, mert 
ez minden jóizlesii emberben határtalan 
visszahatást szül nemcsak a személy, de az 
eszme iránt is.

Ezen sorokat ajánlom a mélyen tisz­
telt kőfaragó ur figyelmébe.

*
Ezen sorokat kaptuk egy jelenvolltól. 

A magunk részéről szükségesnek tartjuk 
megjegyezni, hogv Prohászka dr. pii.pök 
úrról mondott állításai szemenszedett hazug 
ságok. s csak a bu'ák vehettek készpénz­
nek Bokányi, a stréber különben lejobban

jellemezte üres haszontalan stréberségét az. 
zal. hogy egész beszédében saját magát 
magasztalta. Az ő személye a butitó ma,*, 
lagos nadragulya.

SÓSKÚT FORRÁS VAS-Fdi; j

lüULIKUS NITRO«-LITHIOI GTÚSÍVIZ.
Orvosilag ajánlva: Hugysavas diathesis, 
köszvéuy-, cukorbetegség-, gyomor-, vese 

és húgyhólyag bántalmaknál stb.

Mini üdítő és borviz páratlan!
:: Bővebb felvilágosítással szolgál a ::
Központi iroda: Budapest, V., Lipót-körút 29. sz.
Kapható Rukovina Nándor, Farkas J. 
és Sztojkovlcs utódai urak füszerke- 

reskedéseikben. 60-21

Czipész-sztrájk Szabadkán.
Tulajdonképen sztrájknak nem nevez­

hető, mert a munkások az összes munka­
adókkal szemben nem állítottak fel követe­
léseket, s igy a mai váratlan általános be­
szüntetését a munkának igazolatlannak tart­
ják a munkaadók.

A beltéri cipészmunkaadóktól követel­
tek béremelést. Az alkudozások folyamán 
egy céget boykottáltak.

Erre a munkaadók közös értekezletet 
tartottak s Írásban kötelezték magukat, hogy 
a bovkottra kizárással felelnek. Erre nem 
került volna azonban minden műhelyben a 
sor, annál inkább setn, mert volt néhány 
mester, akik tekintettel a közelgő pünkösdi 
ünnepekre vonakodtak a kizárásba belemenni. 
Szombaton este a munkaadók ilyen körül­
mények között a sztrájkra nem is gondol­
hattak.

Ma reggel azonban a munkások nem 
mentek dolgozni. Délután a főkapitánynál 
szóval bejelentették a sztrájkot, munkabér­
emelést hozva föl okul. Minthogy azonban 
a sztrájk bejelentése nem volt szabályszerű, 
a főkapitány nem vette tudomásul, s" utasí­
totta őket, hogy holnap Írásban jelentsék be 
a sztrájkot, a követelésekkel együtt, s ne­
vezzék meg a tárgyalással megbízott segé­
deket.

HÍREK.
Tájékoztató.

Május 28. A szabadkai kath. kör nyári 
tánovigalma, a kör saját helyiségeiben.

Május 30. A Kossuth asztaltársaság majá­
lisa, a városi erdőben. Kezdete este 8 órakor.

— A bérmaut. Városy Gyula dr. érsek 
őexellentiája május hó 23 án Ersekcsanádon, 
24-én Bajaszeniivánon osztotta ki a bérmálás 
szentségét. Május hó 24-én vasárnap szék­
helyére érkezik vissza, hol 27 ig marad, mi­
kor is Szabadkára utazik. Május hó 28-án 
Szabadkán, 29 én Bajmokon, 30 án Bács- 
szentistvánon és Szilágyiban lesz a bérmálás.

— A betegsegélyző jubileuma A
szabadkai betegség* lyző pénziár igazgató­
sága szombaton este az intézet megalapítá­
sának tizenötéves évfordulója alkalmából, 
Gálfy Dezső vendéglőjében, bankettet ren­
dezett, melyen az igazgatóság teljes szám­
ban megjelent. Az első felköszöntőt Klein 
Adolf dr. mondotta az elnök igazgató. Nánay 
Miháiyra. Nánay Mihály Klein Anolf dr-t és 
az orvosokat éltette. Blutn dr. Gálfy Györ­
gyöt éltette Mezei Izsó dr. és Novak József 
dr. az igazgatóságra, Nánay Fierszt Istvánra 
emeltek poharaikat. Felköszöntötték meg 
Laskait Morvát Mátyást. A lakomából Klein 
Adolf dr. indítván vára üdvöz.ő táviratot kiil-
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dath-k Harkányi miniszteri titkárnak, aki 
Szabadkán, az intézet működését veszélyez- 
tető egyenetlenkedéseket igazságos és tapin­
tatos közbenjárásával megszüntette.

- Jóváhagyott alapszabályok. A
belügyminiszter a ludasi dalárda alapszabá­
lyait ellátta a bemutatási záradékkal.

— A doroszlói uj orgona. Knézy 
Peter, doroszlói plébános uj orgonával ör­
vendeztette meg híveit. \ kilencváltozatú 
orgonát az Angszter-cég szállította. Az or­
gonát a szakértők, Braunhofner militiesi 
kántor es Kersch Mihály tegnap vizsgálták 
meg. minden tekintetben kifogástalannak és 
igv átvehetőnek nyílvánították ki.

— Üzletek hétórai zárása A divat 
és rövidáru kereskedők megállapodtak ab­
ban. hogy június hó elsejétől kezdve, augusz­
tus hó 3Í-ig üzleteiket, a szombati nap ki­
vételével este 7 órakor zárják.

— Házasság. Lyubenovity ,J. Drago- 
lyub derék és törekvő órásmester f. hó'28-án 
csütörtökön vezeti oltárhoz a helybeli gör. 
keleti templomban Dimitrievity Milan helv- 
beli aranyműves bájos és müveit leányát 
Danicát.

— Hamis pénz. Vjszivác községben 
és a környékbeli falvakban nagymennyiségű 
hamis pénz van forgalomban. Különösen 
busz és ötven koronás papírpénz van igen 
elterjedve. Az utánzatok valóságos művé­
szettel készültek és csak alapos megfigyelés 
usán különböztethetők meg az eredetiektől 
A csendőrség erélyes nyomozást indított, 
azonban mindeddig minden eredmény nélkül.

— Akié a föld, azé az ország. Ezen 
érdekes miivel, nagy fontosságánál fogva 
vezércikkünkben foglalkozunk. Megérdemli, 
hogy nagyon sok olvasója legyen. Megren­
delhető Budapesten, Ilornyánszky Viktor 
nyomdájában és minden könyvkereskedés­
ben. Ara 2 korona.

— Kiesett a vonatból. Gallavarse.hnig 
Károly, vasúti vonatvezető kalauz tegnap 
hajnaiban a Zomborból Szabadkára érkező 
vonattal utazott, mint vonatvezető. A tavan- 
kúti állomáson túl, valószínűleg a nyitva levő 
kocsi ajtajában állott s a kanyarulatnál a 
kocsiból kibukott. A vonatot az őr megállí­
totta s a személyzet felvette a szerencsét­
lenül járt, súlyos zuzódásokat szenvedett de 
eszméletlenül levő vezetőt. Szabadkán teg­
nap az orvosok nem bíztak életben mara­
dásához. ma délután azonban állapotában 
javulás állt be s bíznak felépülésében.

— Sikkasztó péksegéd. A nagyszent- 
miklósi rendőrség táviratilag értesítette rend­
őrségünket, hogy Gyorgyevics János, ottani 
péksegéd 300 korona elsikkasztása után 
megszökött.

Üzletáthelyezés. A nagyérdemű kö­
zönség szives tudomására adom, hogy 
bádogos üzletemet május hó l-től a 
Kazinczy-utcából Kölcsey-utca 254 számú 
saját házamba (posta után második) he­
lyeztem át. Abrasits Mihály,
396 - 12-6 épülot-biídogos.

Hol a becsület?
Mi keresztény szocialisták becsületes 

küzdelemmel megyünk bele az igazi mun- 
kaszahadság kivívásának harcába, s viszont 
joggal elvárjuk, hogy a társadalom minden 
hasznos tényezője megállja velünk szemben 
a becsületesség színvonalát.

A szabadkai Fazekas és Molcer cégek 
Zenián a parókia építését felvállalták és 
annak építését megkezdették 1907. év őszén 
y pnrókia fele részben elkészült és tető alá 
jutott, anélkül, hogy ott hazátlan „bitangok" 
dolgoztak volna. Éppen azért megdöbbent 
bennünket a zentai „Egyetértés“ c. lap 1908. 
oiajus 21-iki száma, mely jelzi, hogy busz 
Munkást minden alapos ok nélkül elbocsáj- 
botak s helyettük a hazátlan „bitangok" vo­
nultak dolgozni.

Első sorban kérdezzük Fazekas urat, 
egyen szives nekünk felvilágosítást- adni, 
°Sy niiért történt ez, holott mi tudjuk azt,

hogy a szerződésben ki van kötve, hogy 
meg kereszti nv szocialista munkások vannak, 
addig nem alkalmaznak hazátlan bitangokat. 
Előre elvág) unk készülve a legrövidebb vá­
laszra fazekas ur nem okolható mert hi­
szen alválalatba adta ki az építkezést, és 
igv nem arra fekteti a súlyt, hogv kik dol­
goznak Ott, hanem hogy ott a munka a 
szerződés lejártáig készén legyen. Kz a vá­
lasz nem elégít minket ki. első sorban azért, 
mert ha ki is adják a munkát alválalatban,

' a válatkosó uraknak azokat a bizonyos ak- 
kordos mestereket ki kell oktatni a szerző­
dős mibenlétéről. Ha esetleg olyan a kopo­
nyájuk tartalma, hogy ezt nemérik fel, egy­
szerűen el kell őket csapni, mint megbízha­
tatlanokat. Ennek ez a módja, Fazekas 
uram.

A legsajnálatosahb ebben az esetben 
az. hogy az elcsapott munkások nagvohb 
része keresztény szocialista. Reméljük, hogy 
a t. vállalkozó urak az innen nyert értesü­
lés alapján rögtön intézkedni fognak, hogv 
onnan a hazátlan „bitangok” kivonuljanak 
s helyettük a jelen társadalom hasznos mun­
kásai kezdjék meg a munkát. Ha az n mun­
kaerő kevés, tessek a keresztény szocialis­
ták titkárságához fordulni s ennek a közve­
títésével innen Szabadkáról is kaphat kőmű­
veseket. Azt hisszük, hogv figyelmeztetésünk 
nem fog süket fülekre találni, hanem józan 
és emberszerető szivekre, miről már több- 
szór adtak ezen vállalkozó urak tanujelet.

Ezek után egy kicsit foglalkozunk a 
zentai akkordosokkal is Ezekhez már nem 
lehetünk annyi kímélettel, de mindamellett 
aszinigazságot adjuk elő. Az Egyetértés­
ből vett értesülésünk alapján ezek a hires 
akkordosok azon a címen bocsájtották el 
ezeket a munkásokat, hogy nem tudnak dol­
gozni Hát mi most azt kérdezzük, miért 
nem tudnak dolgozni etek a munkások, kik 
már 30—40 éves emberek. Erre feleljenek 
akkordos mester urak. Igazán kiváncsiak 
vagyunk a feleletére. Mi tudjuk azt. hogv 
ezek a munkások, mig hazátlan bitangok 
voltak, ezeknél az akkordos mestereknél 
dolgoztak, hát akkor tudtak dolgozni? Es 
most nem? De hát úgy van ez, ha a mester 
sötét is, csökönyös is, meg egy kicsit huta 
is. Nem kell nagyképüsködni. hazudni alat­
tomosnak lenni, hagyjuk ezt a szociáldemok­
ratáknak, hisz azoknak a mesterségük az. 
A mikor a zentai akkordos mesterek azt a 
busz munkást elbocsájtoiták. még hozzá 
azon a óimén, hogy nem tudnak dolgozni, 
akkor ők nem a munkásokat bélyegezték 
meg, hanem saját magukról állították ki a 
szegénységi bizonyítványt, mert annvit csak 
mi is értünk ám hozzá, hogy szamarakkal 
nem lehet tető alá hozni egy- emeletes pa­
lotát. Ha a munkájok rossz, tessék a már 
felépített részt lebontani, ez az igazság, ha 
pedig jó és lakható, mit misem bizonyít job­
ban. minthogy már lakják az épületet ak­
kor ki a munkáról a hazátlan bitangokkal és 
vissza a régi munkásokkal. Azok az akkor­
dos mesterek jönni fognak még mihozzdnk, 
az bizonyos, de nefelejtsék el, hogy mi tu­
dunk még igen épületes dolgokat az akkor­
dos mesterek kétszínű-égéről, a le is fogjuk 
rántani róluk a leplet irgalom nélkül, ha 
észre nem térnek.

Nagyon csodáljuk, hogv a kisiparosok 
között vannak még olyan egyének, kiknek 
a szeme be van kötve és cimboráinak a ha 
zatlan „bitangokkal." Lehet, hogv ezek a 
rövid eszüek még nem tudják, hogv a ha 
zátlan bitangok már régen kimondták, hogy 
nem kegyelmeznek a kisiparosnak, kiske­
reskedőnek. Ezért árulnak egv gyékényen 
a hazátlan bitangokkal.

Végül valamit Szabó, mint nagvtudo- 
mányu Szegő urak figyelmébe ; nagvon is 
embertelen, álnok munkát végeztek most az 
egyszer. Nagvtudomúnyu Szabó, akkordos 
uram, reméljük, hogy előveszi a jobbik e«zét 
és ugv fog cselekedni, mint egv becsületes 
emberhez illik és mi tv-m fogjuk keresni 
azt, hogv hol a becsület ?

A mi a főti<ztelendő plébános urat illeti, 
ösmerve az ő áldozatkészségén, jó indulatát, 
nemes szivét, nem his-ziik. hogy ő kimon­
dotta volna, hogy a munkások nem tudnak

dolgozni, de ha mondotta volna is. nyugod­
tak vagyunk arról, hogy ezt a kijelentést 
azért tette, mert hamis információkat mond­
tak neki. Fazekas és Molcer uraktól elvár­
juk, hogy ezt a dicstelen komédiát mit ások 
a hibbant zentai akkordosok tettek, jóvá 
fogják tenni még ezen a héten.

Igazságot követelünk !
ltom Ah X Andor,

»I alföldi kere»«t<Viy «loeiiliaUík 
kf*rtllfkU titkára

Három öngyilkosság.
öngyilkos szakaszvezető.

Ma délelőtt a szabadkai fi, honvéd 
gyalogéiról! második századinak szakasz- 
vezetője, Fobs József, a kaszárnya raktár- 
helyiségében i-m-r.Jen okból halántékon 
lőtte megát, »legénység kivonulása tuán.

A tisztek és kartársai szerették a min­
den tekintetlen meghízható, lelkiismeretes, 
munkás szakaszvezetőt. Öngyilkos-,igának 
oka ismeretlen.

Életunt Iparos,
A másik öngyilkos Nikora József, 

hatvanöt éves kádárme- er Az öreg tegnap 
délután lakásának a kamarájában aka-ztotta 
föl magát. Egész nap ivóit, s hozzátartozói­
nak mondia i- hogv öngyilkos lesz.

öngyilkosságának oka álliiólag a bánat 
volt, melyet feleségének halála fölött érzett.

Az öngyilkos szobaleány.
Madár Margitnak hívták azt a tizenhat 

éves kzobacicát, aki tegnap, valószínűleg 
lelki zavarában, eldobta magától az Isten 
legdrágább adományát az életet.

Olchvary nyugalmazott honvédezredes 
hibiezháu birtokán volt szobalány Szomba­
ton délután lőtte magát főbe, gazdájának 
a forgópiaztolyával.

öngyilkosságának oka állítólag a szil- 
kőivel való raeghasunláa volt.
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Fényképészeti irodalom legújabb termékei.
A művészi fényképezés évkönyve.

Bolti ára ö korona.
$zi|lilai Efili, Amatőr fényképészek könyve.

Ára O korona.
Kiss Zoltán. A fényképezés kézikönyve.

Ára 1 korona 60 Hllér.

Kaphatók Neumann Mór könyvkereskedésébe«
Szabadkán, FŐ«tért n SzonthiírötasÁ^gai stembyn.

TANÜGY.
f Zomborvidéki róm. kath. tanító­

egyesület 1908. évi műm- hó 11-én Zom- 
borban, a központi fiúiskolában közg-ülést 
tart. melynek uírgvszorozata a következő : 
1. Szentmise a p'ébáma templomban délelőtt 
fél tíz órakor. 2 Általános tísztujitás a mó­
dosított alapszabályok értelmében. 3. Pénz- 
tárnoki jelentés. 4. A katholikus segélyalap 
gyiijtőbizottság pénztáritok áriak jelenlése. 5. 
A könyvtáros jelentése, ti A közgyűlés ügy­
rendjének végleges megállapít ása." 7 A t a Ili­
jük — és kUlönögt-n a katholikus tanítók 
jogvédelme, tekintettel az uj törvényben 
levő fegyelmi szabályokra cimü tétel felol­
vasás. és megvitatása 8 A taráig) terén 
az 1907 —1908 tanév alatt észleli főbb moz­
zanatokról jelentésiéid $), Elhunyt és netán 
eltávozott tagok hej !ent.■ se és uj tagok 
felvétele. 10 Indít vány ok. 11 A jegyzőkönyv 
hitelesítésére két tag kiküldése.

S P O R T.
> Football mérkőzés. Az idei szezon 

első labdarugó mérkőzéséi 1908 május28-án 
á'dozó csihöriö ön tartja a „Bácska“ sz. a. 
<’. a mikor a Szegedi Atlétikai Club c-apa- 
tával veszi fel a kiizde met,

A mieinknek ez lesz az idői az első 
mérkőzése, s igy résen kell lenniük, hogy
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ssoroszódaink akik ac időn már kétseer mór- 
ktistek el ne halászszák a dicsőséget. An­
nál inkább sr.űkségt-s, hogy összeszedjék 
erejüket és tudásukat, mert a szegediek 
csapatában játszani fog Niesnor is, aki a 
Mac nak volt éveken át dísze, s réme min­
den ellenségnek.

A mérkőzés helye a zombori úti 
football pálya.

Mindönki használja az egyedül kipróbált
ártalmatlan ás biztos hatású

„REFORM“ KENŐCSÖT,
mely a legifjabb szer h láb-, kéz- és 
hónalj-lázadás ellen. Kzon szer megszün­
teti az izzadáat, bűzt ós lábégást, meggyó­
gyítja a feldvrzsölóst, sőt annak keletkezését 
is megakadályozza. Alkalmazása mellett a 
láb szárazon ‘marad és biztosítja a kRnnyO 
járást. A kenőcs nem plszklt, nem fest a 
kellemes illatú. Már az első bekenósre fel­
tűnő az eredmény 1 Nyílt sebre nem valói 
Használati utasítás a tégely alsó részén Kap­
ható IQ. lilék Antal gyógyszertárában 
Szabadkán, a topost a átellenében, Népbank- 
palotai. Nagy tégely 1 korona. Próba- 
tégely 60 fmér. 392-11

REGÉNY.

AZ ANTIKRISZTUS CSODÁJA.
Fordítja: K6rm6esy Rmő. 132

Passafiore és Biagio egyként vették 
észre, bár gondosan titkolták, hogy valamit 
is észleltek volna. Most már látják, hogy 
mindegyik tud róla De ők majd vigyázni 
fognak, hogy senki se tudjon róla semmit.

Falco csak olyan épeszű, mint azelőtt volt. 
Néma kézssorilássál Ígérnek hallgatást.^

Végre elkészült a koszorúval Falco. 
Puskacsövére akasztja s felkeresi táisait. 
Akkor aztán igv hármasban beállítanak a 
legközelebbi majorságba, lovakat kémes 
kölcsön és sietve igyekeznek a Mongibelló 
csúcsa felé.

Vágtatás közt szót sem tudnak váltani 
egymással, de ha valami szál as mellett visz 
el ütjük, látják mily vígan, jókedvűen járja 
a táncot az egybegyült szomszédság A 
pajtákból vidám kacaj, pajzán trécselés 
hangzik elő. Amott az öregehhje luk ózik 
vagy malmozik nagy csendben. Falcot azon­
ban most nem érdekli mindez. Nagy sietve 
üget tovább ott a sziklás tekervényes utón.

Elsőbb a mandulafák s kaktuszbokrok 
majd a platánok, fenyők, bükk és gesztenye 
erdők egymásután maradnak el hátuk mögött.

Csakhogy hirtelen koromsötét éj feküdt 
rá a tájra, a nagy feketeségben most nem 
is látják a Mongihello igéző pompáját Nem 
bámulhatták a szöllővesszőkkel teletűzdelt 
Monte Rózát, sem a hegyoldal himes, tarka 
virágéra! szólt selyem takaróját.

Casa del Bosco előtt, hol végesrak ad 
a széles ösvénynek, leugrálnak lovaikról ; 
Biagio és Passafiore félkézre kapja a koszorút 
s óvatosan viszik tova. Falon menetközben 
egyrti cseveg. Most, hogy elöregedett, soha 
sem áll meg a szája.

Arról beszél, hogy ez a hegy a huszonöt 
esztendőn át. a mit rajta töltött, mennyire 
szivéhez volt nőve. Az első években, midőn 
mostani nagyságának alapját vetette meg, 
az ő hőstetteit hirdette annak minden köve. 
A ki itt vele ide-oda barangolt, annak úgy 
tiint fel e hely, mint valami végnélküli 
Pergola, hol citrom virul lépten nyomon s

édesnedvü sznlöfürt integet felé. Hőstettei­
nek száma akkor annyi volt. mint a narancs 
mely ellepi az Aetna alját. Később mikor 
magasabbra jutott, hőstettei megfogvtak 
ugyan, de azért oly csodás, hatalmasak 
voltak azok, mint a büszke tölgy, vagy 
árnyas gesztenye a meredek szélén. Most, 
hogy hatalma tetőpontján áll, nvrh törődik 
a hősi tettekkel. Az élete most olyan, mint 
a hegy kopasz csúcsa, beéri azzal, hogy 
egész világot lábai előtt látja. S az bizonyom 
hogy senki sem mer ujjat bűzni vele. ()|v 
félelmetes most az fi hatalma, mint a hegv 
tüzethányó orma.

Falco hangos beszéd közt törtet ott 
előre. Passifioré meg Biagio szótlanul köve­
tik őt. Minél magasabbra hágnak, annál 
barátságtalanabb lesz köröttük a tájék A 
sok ásító hegy szakadék, a nehéz, fojió kén­
füst, mely lomhán gombolyog le a kráter 
szélén, a hegy meg-megreszkető mozgása, a 
tompa moraj a hegy bensőjében, a siippe- 
dékes jégmező szennyes poesétáival, a der­
mesztő hideg s a csipős, metsző szél Htjukat 
bizony kényelmetlenné, fárasztóvá teszi. ti 
Falco mégis azt mondja, hogy mindez ön­
magára hasonlít! Mily sivár lehet igv az 
ő lelke I

Meg-megbotlanak a kiálló jégtömbökön 
s nagy küzködve gázolják a fagyos hósala­
kot, mely néhol könvöknyi magasan borítja 
a hegyet. Az erős szél. mikor beléjük csim­
paszkodik, majd hogy fel nem dönti őket. 
Csak nagy ügvgyel bajjal jutnak keresztül a 
szertefutó, mély sziklaárkon, melyeket a 
nap melege hólével töltött most meg. Míg 
őket a fagyasztó hideg borzongatja össze, 
lábuk alatt a földet az örök tiiz lobogó 
lángja reszketteti meg.

(Folyt, küv.)

Saját termésű,
jó minőségű

rizlingi és burgundi

ír borok
literenként 23 krajcárért

ölflílólí. 406-2
Cím: A kiadóhivatalban.

Figyelmeztetjük a t. közfinsdget, 
hogy a világhírű

eredeti Singer varrógépek
Csak a cégünkkel ellátott saját üzle­
teinkben kaphatók gyári árban:

Singer Co.
varrógép részvénytársaság

Szabadka,
Teréz-tér és Deák-utca sarkán.

(Húspiac.) 409-6-1

Pénzbeszedff, jó bizonyítvánnyal jelvétetik.

Üzlethelyiségek
ae-kiadok"w

Kovács Antal házában
Váss Á(lámmai szemben.

394 10 -8

Kiadó bolthelyiséj
Bercsényi- és Katona-utca sarkán 
I. kör, 351/a. sz. alatt, egy igen nagy 

forgalmú helyen, alkalmas

fűszer-, fodrász- és kenyér-üzletnek.
Értesítés: 408-7-2

ifj. Kelemen János tulajdonosnál.

4 k

Telefon-szám 369.

í gSr—

villany berendező műhelye
o Szabadkán, o 

V. kör, Köteles-utca 249-ik számú saját házában.
402-106 -2

Vízvezeték- és fürdőberendezések
a legújabb rendszer szerint.

Javítások gyorsan és szakszerűen 
több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári árakon.

Legjobb ez idő szerint a valódi szabadalmazott

„TURUL” peronoszpora permetező,
mely a kecskeméti mezőgazdasági kiállításon aranyeremmel lett kitüntetve,

mert a hord ereje a legmagasabb gyümölcsfákra is fel visz, a szőlő permetezésnél
a legfinomabb köd arányban permetez.

Egyedüli elárusítója: BART EK KÁROLY, rézműves (I. IV. kör, Damjanich-utca 614. sz. a.)
ahol is bármilynemű permetezők javítása pontosan és jutányosán eszközöltetnek. 372-33-21;

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában,


